

行业发展 SPECIAL REPORT

2002年我国轮胎行业经济运行分析

李松发

(中国橡胶工业协会轮胎分会 上海 200030)

刚刚过去的2002年,是我国迎接入世挑战的第一年。在这一年里,我国轮胎行业的经济运行情况如何,有必要作简单的回顾和分析。

众所周知,2000年轮胎行业出现全行业亏损,经济运行质量跌入低谷。2001年全行业扭亏为盈,经济运行质量出现转机,呈向上态势。那么2002年运行情况如何呢?据轮胎分会50家会员企业统计数据表明,各项主要经济指标全面好于预期,也优于上年,而且反弹势头强劲。2002年轮胎产值468.78亿元,产量9264万条,比上年增长18.86%和11.91%,其中子午线轮胎产量达到3539万条,比上年增长18.8%;全钢子午线轮胎622.7万条,比上年递增65.38%。轮胎销售收入达到333.77亿元,同比增长20.52%。轮胎销售收入前十位的企业依次是安徽佳通、荣成橡胶、三角集团、上海轮胎、青岛黄海、杭州中策、双星华青、贵州轮胎、河南轮胎及山东玲珑。轮胎库存比上年减少16.22%,实现利润总额前十位的企业依次是厦门正新、安徽佳通、三角集团、荣成橡胶、杭州中策、米其林沈阳、南京锦湖、双星华青、河南轮胎及青岛黄海。实现利税总额37.03亿元,比上年同期增长39.21%。因此,可以说,我国轮胎行业在迎接入世第一年的挑战中,不仅经受了全球竞争的考验,保持了持续、健康、良好的发展态势,而且正步入新一轮增长发展期。当然,不是说入世对我国轮胎行业没有一点冲击,在轮胎分会50家轮胎生产企业的统计中,亏损企业15家,其中国有控股企业11家(包括国有大型轮胎企业)。

从2002年轮胎行业经济运行数据分析,有以下三个特点。

1 轮胎市场需求增长,对轮胎行业经济发展形成稳定持续的拉动力量

前两年,轮胎行业经历了一个回落盘整期。2002年回升反弹,并进入了一个新的增长期。主要因素是在扩大内需政策的持续作用下,来自市场需求被激活的因素增多。特别是汽车工业的强势发展和公路建设的快速发展,为轮胎行业带来了广阔的市场空间。

据国家经贸委的统计数字显示,2002年我国汽车行业提前3年完成了“十五”规划提出的汽车产量290万辆的目标,达到了348万辆,增长速度为35%。其中轿车增长率高达55%,估计2~3年内汽车工业还将处于一个上升期。专家预测,今年内的涨幅仍在20%左右。另外,据国家统计局资料,我国的公路建设加快,2001年全国公路总里程已达170万km,等级公路里程134万km,其中高速公路达1.94万km。2002年公路建设更快,高速公路已达2.5万km,仅江苏一个省新增高速公路就有298km。这些利好因素一定程度上推动了轮胎市场趋旺,同时也拉动了中国轮胎行业的经济增长和发展。

2 从发展看,2002年投资增长较快,成为轮胎行业经济增长、产品升级的基础

无论是国有、民营还是外资控股企业都在抓紧加快投资发展子午线轮胎,各轮胎生产企业都有一股强劲的发展势头。

据轮胎行业信息披露,国有控股轮胎企业重点抓紧发展全钢子午线轮胎。如上海轮胎集团、山东三角集团正在扩建全钢子午线轮胎,计划达

到 250 万套生产能力。青岛黄海集团计划投资 16 亿元建设青岛橡胶工业园,规划年产 100 万套全钢子午线轮胎和 300 万套轿车、轻载子午线轮胎项目。青岛双星华青在 30 万套全钢子午线轮胎的基础上,准备投资建设达到 150 万套全钢子午线轮胎和 100 万套轿车、轻载子午线轮胎的生产规模。山东玲珑集团也在 60 万套基础上扩建到 100 万套全钢子午线轮胎规模。还有山东成山集团、河南轮胎、贵州轮胎等国有轮胎企业都在抓紧扩建全钢子午线轮胎技改项目。

民营轮胎企业也在加速调整产品结构,发展子午线轮胎。在国家政策的扶持下,出现加速投资增长势头。全钢子午线轮胎由于项目投资大,技术要求高,操作制造难度大等原因,过去一直是民营轮胎企业难以涉足的领域。但在投资建设全钢子午线轮胎的热潮中,山东东营市广饶县竟出现 6 家民营轮胎企业同时投资建设全钢子午线轮胎项目。还有浙江富阳公牛轮胎有限公司也是民营企业,计划投资 3 亿元建设 30 万套全钢子午线轮胎项目,至 2007 年要形成 180 万套生产能力。民营企业投资子午线轮胎项目的加速启动这一现象,已成为 2002 年行业关注的焦点。当然,在目前多元化投资的情况下,要注意投资的盲目性和规范全钢子午线轮胎市场,避免可能出现的无序竞争,影响行业健康发展。

另外,外资轮胎企业瞄准中国轮胎市场,继续扩大在华投资。除法国米其林、日本普利司通、美国固特异三大巨头分别在上海、沈阳、天津、大连等地增资外,日本横滨在杭州合资建设 75 万套高性能轿车子午线轮胎。日本住友在江苏常熟投资 100 多亿日元,建 20 万套轿车子午线轮胎生产线。江苏韩泰增资 8000 万美元,建成 30 万套全钢子午线轮胎生产线;还有台湾正新在江苏昆山追加投资 9900 万美元扩大生产,在福建厦门再投资 9000 万美元,动工建设 250 万套子午线轮胎项目,其中全钢子午线轮胎 30 万套。江西泰丰扩大投资 3.5 亿元扩建轿车和轻载子午线轮胎生产线。

上述信息不仅表明了国内外轮胎市场的内在活力已被激发,也表明了轮胎行业多元化增长的发展趋势,将成为行业产品逐步升级、经济稳步增长的基础。

3 全行业经历调整、整合后形成多元化发展新格局,内在活力有所增强,经济增长基础更加巩固

加入了 WTO,国内轮胎企业都在加快改革体制。轮胎企业结构经历了开放、变革、调整、整合,已初步形成多元化发展的新格局。一是继上海轮胎、桦林、贵州三家上市公司后,2002 年青岛黄海集团也已上市。据说还有三角集团等国有企业也在积极申请成为上市公司,其股权结构将发生变化。这一变化将获得按照商业化原则运作的体制环境,企业活力将进一步增强。二是一些中小型企业面对日趋激烈的竞争压力,或转制为民营股份制,或民营承包托管经营,股权结构流动趋向多元化,以注入新的资金和活力,在市场上一搏。如原河北轮胎、山东泰山等都已转制为民营股份制企业。长春轮胎为民营托管,株洲轮胎、福建九州等企业为民营承包经营。由此可见加入 WTO,不仅为民营企业发展提供了空间,更强化了股权流动和促进了民营轮胎企业的发展。三是还有一些企业寻找国内大集团为依托。如原北京轮胎厂、辽宁轮胎厂、江苏徐州轮胎厂分别依托北京首创集团、凌钢集团、徐工集团,凭借大集团的雄厚经济实力和管理优势来构建自身的竞争优势和提升综合实力。

另外,2002 年虽然世界经济保持温和复苏态势,而且橡胶价格逐步上涨,但轮胎行业主要经济指标都以两位数的速度增长。轮胎出口交货量和交货值都比上年增长 11.8% 和 20.8%,其中子午线轮胎出口交货值增长 39%。这就充分说明了轮胎行业经济运行质量明显提高。特别是子午线轮胎的高速增长,不仅说明了轮胎行业产品结构调整、升级取得了较大的绩效,而且表明了轮胎行业已步入一个新的发展阶段,即由传统制造业向现代制造业转变。国内轮胎企业的核心竞争力是在市场竞争中得到提高,为轮胎行业保持持续稳定的增长打下坚实的基础。

从上述三方面分析,可以说 2002 年是轮胎行业经济效益迅速提升的一年,也是在全球竞争中实现新的发展的一年。业内人士对国内轮胎企业的前景表示乐观。估计,2003 年还将处于一个上升期。总体上看将继续保持较强的增长势头,但仍将有一些不确定因素,如橡胶价格继续上涨、政策和市场环境的调整变化,国内外经济形势的

轮胎外资企业在中国的拼搏

谈玉坤

(中国橡胶工业协会轮胎分会 上海 200030)

世界轮胎市场如果是一盘大棋的话,中国轮胎市场就是其中的一角,而且是一个正在不断扩大开放、迅猛发展的大市场。过去轮胎作为国民经济战略战备物资,国家对这个行业管理比较严格,对外资与中国轮胎企业的合资在政策上有所限制,因此许多合资项目久久不能谈成。随着我国改革开放的不断深入,特别是在我国加入WTO的过程中,政策逐步放宽了,限制逐步取消了,从而为外资进入中国轮胎市场打开了大门。到目前为止,在我国的轮胎外资(控股)企业已有20多家,其中有世界轮胎业三巨头,法国米其林、美国固特异和日本普利司通,除此之外,还有韩泰、锦湖、新加坡佳通、马来西亚金狮,以及台湾地区的正新、建大等众多的轮胎企业。这么多的轮胎外资企业进入中国轮胎市场,在这个市场上进行拼搏,其目的就是占领这个市场,获取更大的利润。回顾近十年来,轮胎外资企业的发展与变化,无疑会给我们许多有益的启示、经验和教训。

1 中策的紧缩和佳通的扩张

在中国进入最早、影响最大的当数香港中策投资有限公司。该公司在1992年和1993年的短短两年之中,先后与太原橡胶厂合资成立双喜轮胎工业股份有限公司,与杭州橡胶厂合资成立杭州中策橡胶有限公司,与大连橡胶厂合资成立大连中策橡胶有限公司,与烟台橡胶厂合资成立烟台中策橡胶有限公司,与重庆轮胎总厂合资成立重庆中策轮胎有限公司,与银川橡胶厂合资成立

影响等,都对行业发展有一定影响。

以上分析纯属个人看法,仅供参考。意在引起业内人士关注,以便审时度势,抓住机遇,开

银川中策(长城)橡胶有限公司。在这6家合资企业中,该公司都持有51%以上的股份,一期投入资金合计约6.8亿元人民币。1993年,该公司又以“中国轮胎集团有限公司”的名义在美国上市,募集资金约1亿美元,把最初的投资全部收了回来还有余,真不愧为资本运作的高手。但是,香港中策投资有限公司毕竟是一个投资公司,本身并无轮胎生产技术,主要是资金投入。最初,把资金投入到轮胎企业,从事斜交轮胎的生产和经营,还能取得较好的经济效益。后来,情况发生了很大的变化,一方面,随着我国经济体制的改革,许多民营轮胎企业崛起,斜交轮胎重复建设严重,市场竞争十分激烈,国有企业纷纷倒闭,香港中策投资有限公司控股的大连中策橡胶有限公司和重庆中策轮胎有限公司也相继破产。另一方面,随着我国公路、汽车的高速发展,推动了轮胎工业的发展,也促进了轮胎产品的结构调整。子午线轮胎是轮胎工业的发展方向,上不上子午线轮胎直接关系到轮胎企业的前途和命运。由于子午线轮胎项目投资大、技术要求高、市场风险也大,当时行业中流行一句话,说“不搞子午线轮胎是等死,搞了子午线轮胎是找死”。在这种情况下,香港中策投资有限公司根据自己的实际情况,采取了紧缩的方针,确保自己资金的安全。特别是2002年年底,把银川中策(长城)橡胶有限公司转让给新加坡佳通轮胎有限公司,更是表明了香港中策投资有限公司正在加速撤资,淡出中国的轮胎市场。

相比之下,近两年新加坡佳通轮胎有限公司

拓创新,与时俱进,共同为轮胎行业在新的一年里获得更大的发展,取得更好的效益做出更大的努力。